

整治人居环境 扮靓乡村“颜值”

——我市农村人居环境整治侧记

近日,在郓城县侯咽集镇祁集村村民胥学先家中,胥学先坐在院中的石凳上悠闲地喝茶,看着妻子在花园里忙碌,倍感幸福与满足。走进室内,客厅整洁干净、卧室温馨有序,加之摆放的各色绿植,让人倍感温馨舒适。“像我这样的农村小院,在我们村可不少!”胥学先笑着说。

一方小庭院,装满人间清欢,也演绎着乡村振兴的新篇章。从胥学先家出来,走进侯咽集镇枣杭村,宽阔整洁的水泥路直通家家户户,路两旁绿树成荫、鲜花绽放,村中的小广场上,老人悠闲地拉呱,孩童追逐打闹,一幅美丽宜居的乡村画卷映入眼帘。

近年来,侯咽集镇积极引导村民参与人居环境整治工作,使该镇各村的村容村貌得到极大提升。

独有偶,漫步菏泽乡村,一幅美丽的

黄店镇·特色种植走出农旅融合新路径

眼下正值桑葚成熟的时候。5月28日,记者走进定陶区黄店镇吴庄村桑葚采摘园,只见一串串或红或紫的桑葚缀满枝头,在阳光的照耀下闪着诱人的光泽,令人垂涎欲滴。游客们穿梭在桑树间仔细挑选着成熟的果实,脸上洋溢着幸福的笑容。

据了解,吴庄村桑葚采摘园主要种植品种为“大十”,桑葚具有个大、肉厚、颜色黑紫、糖分充足等特点,深受游客喜爱。目前,园内桑葚已进入最佳采摘期,亩产可达1500公斤,主要通过游客入园采摘和商超直供两种渠道进行销售,每公斤售价30元,收益可观。

“今年气温高,桑葚成熟比较早,5月10日就开园了。为了保证品质和口感,我们一直坚持绿色种植,不打农药,采用有机肥料培育,游客可以边摘边吃。现在每天都有近百名游客前来采摘,供不应求。”桑葚采摘园负责人吴延征介绍。

“桑葚味道酸酸甜甜的,口感非常好,而且采摘过程也很有趣,孩子特别喜欢,我还要多摘一些和亲朋好友一起分享。”游客陈媛提着小篮子边摘边说。

黄店镇现有大型特色采摘园3家,小型采摘园20余家,涵盖小番茄、桃、梨、樱桃、西瓜、葡萄、桑葚、草莓等多种品类,不仅为游客提供了亲近自然、放松身心的好去处,也为当地农民开辟了增收致富的新途径,有效促进了农旅融合发展。希望有更多的游客走进黄店、爱上黄店,让采摘经济成为乡村振兴的“新引擎”。黄店镇副镇长郑全友说。

通讯员 贾舒

5月29日,在曹县庄寨镇的荷艺美宅全屋定制有限公司生产车间内,工人们正在各自的岗位上忙碌着。据了解,该公司是一家集装饰纸、家具板、全屋定制于一体的综合型企业,每年可为4000余个家庭提供定制服务。近年来,该企业加码智能化设备投入,生产效率大幅提升,产品品质更趋稳定。同时,该公司持续创新设计理念,优化产品工艺,进一步增强了产品的核心竞争力。

记者 王浩 摄



近日,在郓城县侯咽集镇八里湾现代农业示范园(郓城富民蔬菜专业合作社)内,村民谭月建正在采摘成熟的甜瓜。八里湾村是“一村一品”省级示范村,近年来,在镇党委统筹指导下,该村以合作社为纽带,推行“党支部+合作社+农户+基地”模式,实现了品种、技术、管理“三统一”,并注册了“八里湾”蔬菜商标。目前,合作社已发展社员300余名,建成标准化蔬菜生产基地1850余亩,拥有日光温室、大小拱棚700余座,实现了规模化种植,带动了当地村民就业增收。

记者 张慧 摄



三产融合绘就乡村共富新图景

——单县浮岗镇小王庄村从“空心村”到“共富村”的华丽蝶变

5月30日,记者走进单县浮龙湖景区。夏日的浮龙湖美得令人心醉,碧波荡漾的湖面映照着蓝天白云,湖畔垂柳轻拂,芦苇丛中偶尔掠过几只白鹭。浮龙湖南岸的浮岗镇小王庄村内,改造后的精品民宿错落有致,一座座现代农业大棚整齐排列,游客在果园里体验采摘乐趣。村头的老槐树下,几位老人摇着蒲扇纳凉,孩童们追逐嬉戏。远处,连绵的麦浪随风起伏,与湖光相映成趣,勾勒出一幅宁静祥和的田园生态画卷。

近年来,小王庄村以美丽乡村建设为载体,依托浮龙湖景区资源优势,通过高起点定位、高标准规划、高质量提升,逐渐打造成为环浮龙湖周边集旅游、度假、餐饮、民宿于一体的乡村旅游专业村,蹚出了一条美丽乡村富民之路。

党建领航:激活沉睡资源的“金钥匙”

2017年的农村集体产权制度改革成为小王庄村发展的转折点。全村336户村民以土地入股的方式加入鸿泰土地股份合

作社,通过“支部+合作社+农户”的模式,将分散的耕地资源整合为436亩现代农业产业园,创新设置土地股、资金股、管理股,让村民变股东、资源变资产。

村民张翠荣的经历颇具代表性。她家有4口人,曾是村里的困难户,合作社成立之初,她抱着试试看的心态,将5.8亩耕地入股合作社。年底兑现合同后,不仅获得了年度分红7400元,她和丈夫还在园区务工,年收入超过3万元。“以前村里年轻人都往外跑,现在家门口就能赚钱,谁还愿意背井离乡?”张翠荣笑着说。

乘势而上,小王庄村依托浮龙湖4A级景区优势,2017年成立了单县浮岗镇鸿泰土地股份合作社和单县丰泰旅游专业合作社,全村所有农户代表签字确认,最终确定集体经济组织成员名单,产权制度改革全面推行。

三产融合:编织农旅融合的“金丝带”

走进鸿泰农业产业园,大棚承包户

秦念华正带着工人给西红柿疏果。秦念华家有6口人,曾经家境拮据。所有耕地入股鸿泰公司后,秦念华承包了11座大棚。“公司包技术、包销售,我们只管种,去年净赚10万元!”秦念华指着不远处正在采摘的游客说,“现在城里人周末都爱来这儿体验农事,我们的农产品根本不愁销路。”

近年来,小王庄村坚持生态旅游和农旅结合,立足“农业+旅游”模式,着力打造精品农事体验项目。引进山东沃思堡农业发展有限公司,建设了100座高标准农业大棚,带动周边150余名农户就业,人均月收入达3000元,社会效益显著。

产业引领:从“空心村”到“共富村”

“以前村里的年轻人外出打工,土地撂荒严重。现在大棚建起来了,游客多了,我们在家门口就能挣钱。”村民王民霞一边打理着自家民宿,一边笑着说。漫步村中,休闲广场、停车场等设施一应俱全,昔日的贫

困村已蜕变为宜居宜业的美丽乡村。

据介绍,小王庄村以和美乡村建设为载体,进行整体设计,改造提升基础设施,将22户农宅改造为精品民宿,并建设清农学堂、休闲广场、停车场、村史馆、清农驿站等,打造了集“产学研游”于一体的生态旅游培训基地。

村党支部书记董清泰表示,下一步,小王庄村将开发电商直播带货渠道,让特色农产品直达全国市场;同时与浮龙湖景区联合打造骑行驿站、水上乐园,开发亲子研学、农耕体验等新业态。“我们的目标是不仅要让村民过上好日子,更要吸引更多年轻人返乡创业,带动乡亲共同致富。”董清泰说。

记者 李保珠

记者走基层

市政协到市住建局开展重点提案督办走访活动

本报讯 (记者 王浩)5月30日,市政协副主席赵胜利带队到市住建局走访调研,对2号重点提案“聚焦打造四省交界中心城区,深入推进以人为本的新型城镇化”进行督办,并召开座谈会。

座谈会上,市住建局相关负责人汇报了提案办理进展情况,详细说明了提案分解任务的具体措施、责任落实情况以及当前取得的阶段性成效。提案人代表随后依次发言,结合前期调研情况提出了针对性建议。

赵胜利指出,要强化责任担当,把2

号重点提案办理工作与部门中心工作同部署、同推进,把提案办理工作抓紧抓实抓好,抓出成效。要深化沟通协作,加强与提案人的互动交流,增进理解,形成共识,破解提案办理中的难点。

赵胜利强调,市住建局作为牵头单位,要坚持系统思维,打破部门壁垒,推动数据共享与资源整合,形成工作合力。要注重成果转化,紧盯问题持续跟进,确保提案建议落地见效,推动我市以人为本的新型城镇化建设迈上新台阶。

东明:小麦测产显成效 夏粮丰收有底气

本报讯 (记者 彭传军 通讯员 刘汉功)5月28日,山东昌丰农业科技有限公司在东明县良种繁殖场开展了一场意义非凡的小麦测产活动。活动邀请了省农科院、菏泽市和东明县农业部门的专家齐聚于此,对高产强筋小麦新品种昌丰1号进行科学测产,为预估今年夏粮产量提供精准数据支撑。

在测产现场,农业技术专家们严谨细致,严格按照科学测产流程,选取了3块具有代表性的地块进行取样。他们俯下身子,认真查看示范小麦的生长状况,仔细测量并记录下昌丰1号小麦的亩穗数、穗粒数、千粒重等关键指标。经实测,昌丰1号小麦平均亩有效穗为56.78万穗,平均每穗粒数为37.0粒。依据该品种国家审定公告数据,千粒重45.8克计算,理论产量达到962.19公斤,按照85%折亩产为817.86公斤。此外,该品

种株高76至78厘米,田间整齐一致,成熟时落黄好,综合抗病性和抗冻性俱佳,群体优势明显。

“全国劳动模范”种粮大户刘修辅导告诉记者:“今年我种了4000多亩小麦,主要品种就是昌丰1号。这个品种不仅优质、高产,抗逆性也特别好。”在种植期间,植保部门、农机站的专家全程跟踪指导,从播种到收获,每个环节都给出了专业建议,这让小麦的长势非常理想。

东明县作为产粮大县,今年小麦种植面积达120余万亩。根据前期苗情长势及此次测产数据初步估算,全县小麦平均亩产有望达到536公斤,较去年实现稳步增长,全县小麦生产将迎来又一个丰收年。此次对昌丰1号小麦的测产,不仅展现了新品种的卓越性能,也为东明县乃至周边地区的小麦种植提供了科学参考,助力农业增产、农民增收。

国家能源菏泽发电有限公司:

践行“无废”理念 筑就绿色企业新典范

本报讯 (记者 武磊)近期,国家能源菏泽发电有限公司积极响应环保号召,依据“无废工厂”建设工作方案,全面动员全体职工参与“无废工厂 共享美丽城市”的环保实践。该企业秉持“源头减量、减污降碳”的发展思路,从清洁生产、固废管理和绿色宣传等多个方面协同推进,加速推进绿色低碳转型,为“无废细胞”建设提供坚实支持。

该企业以绿色发展战略为指引,深入开展清洁生产审核,从源头上控制污染,通过设备管理台账精准施策,淘汰落后设备、工艺,优化燃煤掺配比例,确保固体废物产生强度逐年递减,为企业对可二次利用的固废实施资源化处理,将粉煤灰、煤渣等一般工业固体废物100%转化为石膏等生产原料,危险废物规范化处置综合利用率达60%,真正实现了变废为宝。

在绿色宣传方面,该企业精准把握下班高峰这一关键时刻,在职工必经之路精心布置宣传阵地。一条条醒目的宣传标语高高悬挂,一个个设计精美的易拉宝有序摆放,工作人员积极向职工发放无废工厂倡议书和环保手提袋,耐心细致地讲解绿色生产相关知识,引导职工积极践行“全面推进美丽中国建设”的新发展理念,共同守护美好家园。

菏泽医专:提升人才质量 筑牢师资根基

本报讯 (记者 张晶)近日,由省教育厅、省总工会主办的山东省第十二届高校青年教师教学竞赛在山东大学圆满收官。赛事打破本科与高职院校界限,吸引全省613名高校青年教师同场竞技。

据了解,经校级初赛、省级复赛层层选拔,279名教学骨干晋级省级决赛并最终决出一、二、三等奖。菏泽医专青年教师在这场全省高等教育教学水平“大阅兵”中表现亮眼:李齐亚荣获一等奖,刘晓菲、张晗分获二等奖、三等奖,油影、周阳获优秀奖。

近年来,菏泽医专长期坚持“以赛促教、以赛促研、以赛促建”育人理念,通过构建“校级选拔—省级备赛—成果转化”全链条培养体系,将教学竞赛与教学能力提升深度融合,培育了一批理念先进、深耕教学、业务精湛的中坚力量。

赛事有期,育人无涯。菏泽医专将以此次赛事为新起点,充分发挥获奖教师的示范引领作用,持续以高水平教学竞赛为引擎,推动青年教师专业成长,为提升人才培养质量筑牢师资根基。



▲为让市民群众吃上安全放心的粽子,近日,菏泽市市场监管局开展了端午节粽子食品安全专项检查行动,严格把控粽子质量,全面筑牢食品安全防线。此次食品安全专项检查行动,我们从粽子的进货查验、贮存环境、产品标签标识等方面对经营户进行重点检查。另外,我们还对礼品盒粽子是否存在过度包装的情况进行了检查,保障广大市民能够买到货真价实的节令食品。

记者 李亚楠 摄